

MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K

Megjelen minden
vasárnap

Bucsu az öreg esztendőől

Soha még bucsuzkodás könnyebb szívvel nem történt, mint ez a mostani. A babonás 13 szám valóban megfelelt a hozzá fűzött rettegésnek.

Siralmasabb, nehezebb esztendőt talán csak az elnyomatás első esztendejében szenvedett a magyar.

Nemcsak arról a tizenhárom vármegye lakosságáról van szó, akiket árvíz, égháboru mindenkiből kifosztott és most inséges napokat látnak, a közirgalom keserű kenyerét eszik; nemcsak ezekről a százezrekre menő családokról van szó; nemcsak a szintén ezekre menő munkanélküliekről, akiknek karácsony éjszakáján talán elég meleg hajlékuk se volt, — hanem szó van a kenyérkereső Magyarország minden tagjáról, akit ez az 1913. esztendő oly súlyos gondok elé állított.

És nem is hisszük, s nem is merjük megjósolni, hogy azokat a romokat, amelyeket az 1913. esztendő itt hagy, a jövő esztendőbe, minden szomorú emlékezés nélkül, eltudjuk takarítani.

Nem hisszük, hogy az idők nehéz járása egyszerre megszűnjön, hiszen olyan nagy gazdasági sebeket ejtett egész Európán a kelet villongása és háboruja, hogy az európai világháboru réme ellen állított szuronyerdőmilliárdos terheit sanyli a közkereskedő polgárság minden rétege.

Nemcsak itthon, nemcsak Európában, hanem az egész világon gazdasági pangás és ennek nyomában szükség és nyomoruság van.

Az Amerikából érkező hajók Európai minden kikötő városába hozzák a megcsalódott kivándorlókat: Amerikában sincs munka az osztrák-magyar konzulátus éppen most adja tudtul,

hogy annyira megostromolták a haza utazásra szükséges hajójegyekért, hogy többé senkinek sem szolgálhat.

Ennek ellenére, ezrével jönnek haza a magyarok, jelezve, hogy az 1913-ik esztendő Amerikára is meghozta a maga gazdasági válságát és nem egyedül a magyarok balesillaga ragyog az égen.

Öreg esztendő! Mennyi gondot, aggodalmat és bánatot okoztál nekünk, mily örvendezve bucsuzunk tőled, és várjuk jobb reményekkel az újat.

Mi lenne az ember remény nélkül! — kiált fel egyik munkájában Eötvös József s valóban bizonytalan jövőnknek legjobb utavalója a remény, mely annál szebb virágot hajt, minél ifjabb annak kebele, kiből a reménység duzzad.

És ha elnézem az ágynak esett, reménytelen beteget, akitnek bágyadt szeméből mégis a reménység sugara tör elő, végtelen hálával vagyok a Gondviselés iránt, hogy az embernek a nehéz életküzdelemben, a reménység vezérszavát adta.

Nagy okunk van kívánni, hogy az öreg esztendő súlyos gondja elmúljon rólunk. Hány embert viselt meg ez az öreg esztendő olyan zordul, hogy talán talpra sem állhat, ha egzisztenciájának ekkora megpróbáltatása várna rá a jövőben. De lehetetlen hogy ez a gazdasági, ipari és kereskedelmi válság a maga egész hidegségével átmenjen a közeledő új esztendőre, hiszen a reménységnek hajnali sugára mintha bevilágítaná az öreg esztendő utolsó sötét éjszakáit; mintha derengene egy szebb, egy jobb jövő felé.

Jövel boldogabb új esztendő! Enyhítsd gondjainkat, valósítsd reményeinket, teljesítsd vágyainkat. A mi viszályos magyar nemzetünknek hozzáál békét. Hogy jobban szeresük a hazát,

semmint gyűlölni tudjuk egymást, mert nem egy politikai hiten vagyunk.

Hozzáál békét az egész emberiségnek, mert hiszen a mult esztendő szomorú tapasztalása szerint minden háborút megsínylenek nemcsak a hadakozó felek, hanem azok is, akik tétlenül nézik a véres párviadalt. Hozzáál békét az egyeseknek. Hozzáál több szeretetet a szívekbe, mely az emberekből távozóban van.

Reménykedő szívvel nézünk a közeledő új esztendő felé, remélve, hogy minden esetre jobb lesz, mint amelyiknek nyomába lép. Bő termő esztendő kellene nekünk, és ennek nyomába nagy gazdasági, ipari és kereskedelmi fellendülés, hogy az erővesztett emberek talpra álljanak, hogy a munkanélküliség nyomasztó gondja és insége megszűnjön. És bár az új esztendő ne látogatna meg csapásokkal, közszerecsétlenségekkel, melyekben oly kérlelhetetlen volt elődje, a most letűnő öreg esztendő.

Folyómedre vize folya le csendesen, vész nélkül, terhes fellegek vonulnának el, kárt nem okozva, hanem megtermékenyítve áldásos esővel az ősi magyar földet, amelyet, a bizonytalan időjárás miatt, egyre kedvetlenebbül szánt a magyar, foszladozó reményevesztetten, vajjon veritékes munkáját förgeteg és égi háboru nem teszi-e tönkre? Oh! add vissza új esztendő régi reményünket és adj veritékes munkánkra sikert és áldást.

Isten, kinek kezében vagyunk valamennyien, bölcs akaratától függ minden, hogy mi teljesebb az újévre ébredező reményünkben? Azért gyarlóságunk tudatában hozzá emeljük fel tekintetünket és tőle kérjük nemzetünknek és mindanyunknak az új, a jobb, a boldogabb esztendőt.

Olvasóinknak pedig kívánjuk, hogy reményt keltve vegyen bucsut az öreg esztendőől, várva jobbat!

Boldog új esztendőt olvasóinknak!

Ujévi szokások.

Az újév napján szokásos lakmározás, mulatozás, köszöntetés, s a rokonoknak és ismerősöknek való ajándékozás pogány eredetű, mint az újév ünnepe, vagyis az év első napjának megünneplése maga is. A rómaiak Jánusnak, a kezde, és vég, utóbb pedig a hajózás és kikötő istenének ünnepét ülték e napon.

Rómában ez ünnepen óriási mulatozás, füstölés, illimunálás, sőt mindennemű tivornyázás és kicsapongás volt divatban; a pápák pedig, hogy tüntessenek e pogány szokás ellen, inkább böjtöt rendeltek a keresztény híveknek.

Utóbb aztán, mikor a keresztények is megünneptették már az újévet, szintén átvették a különböző mulatozásokat. A kereszténység első századaiban tudniillik egyáltalán nem ismerték az újévi ünnepet, s csak Krisztus születésének nyolcadik napjától vagyis körülmetéltetéséről emlékeztek meg.

Csak a hetedik században mutatkoznak az újév megünneplésének első nyomai, s mint bevett rendes egyházi ünnepet, csakis a tizennegyedik században találjuk említeni.

Az újévi babonák jórészenek gyakorlása az év utolsó napjának: Szilveszter napjának éjszakájára esik, mivel általános szokás ekkor ébren megvárni az új esztendő beköszöntését, évfordulót jelentő tizenkettedik órát.

Egyik legelterjedtebb babona ekkor az éjféle ólomöntés amit többnyire a leányok végeznek. Olvasztott ólomot csöpögtetnek valamely edényben levő hideg vízbe, s a folyó ólom, kihülve, mindenféle alakot vesz föl.

Abból következtetnek aztán, hogy kinek, minő alakot mutat az általa csöpögtetett ólom. Ha a kihült ólomdarab és kereszthez hasonlít, az halált jelent; ha koszorúhoz, az menyasszonyságot, férjhezmenést: ha az ólom emberalakot sejtet, az s azt jelenti, hogy az illető újévben férjhez megy.

Az ólom mindenféle szerszám-

Elragadóan szép, divatos levélpapír-ujdonságok!

✓ A legkényesebb ízlést is kielégítő különlegességek modern irodai szerekben ✓
✓ Művészi kivitelű képes levelező-lapok, eredeti felvételek után, legolcsóbb áron ✓
✓ Papírárak, gummibélyegzők, fényképezési kellékek legnagyobb választékban ✓

Horváth Antal papirkereskedőnél Mindszent

alakot is föl szokott venni, amiből aztán megjósolják, hogy milyen foglalkozásu lesz a jövődéli. Ez sok mulatságra ad alkalmat. A bölcso-forma azt jelenti, hogy az illetőnek gyermeke lesz a következő évben, s mivel sokszor nemcsak hajadonok, hanem menyecskék és özvegyasszonyok is részt vesznek az ólomöntésben, e révén sok multság és tréfálkozás támad.

Nagyobb társaságokban kivált városi korcsmákban és kávéházakban szokás a besötétített szobában éjjelkor visítót malacot elereszteni. Akihez aztán a malac fut és aki meg bírja fogni, az szerencsés ember lesz abban az esztendőben, s köteles természetesen a társaságnak áldomást fizetni.

Hajadonok Szilveszter éjszakáján fésűt és tükröt tesznek a fejük alá, hogy meglássák álmukban a jövődélijüket.

Az is szokás, hogy éjjelkor sötétben kimennek a fűszekbe s fölnyalabolnak egy csomó vágott fát. Ha páros a fadarabok száma, biztosan férjhez megy abban az évben; ha páratlan, még várhatja a szerencsét. De jaj, ha tizenhárom darabot talál fölemelni, az szerencsétlenséget vagy halált jelent neki.

Elsőrangú ujévi babona, — amint tudjuk, — hogy ujév napján sült malacznak, vagy legalább is dísznóhusnak kell lenni az asztalon, s csirkének semmiesetre sem. Mert a malac előre tur, a csirke ellenben hátra kapar.

A malac-evés ujévkor majdnem oly általános szokás nálunk, mint a spanyoloknál karácsonykor a pulykaevés. A legutolsó spanyol koldus is szerencsétlennek érzi magát, ha karácsonykor nem ehetik pulykát, s ha egész évben nem is evett húst, karácsonykor meg kell lenni a pulykájának.

Mostanában, mikor városokban — kivált ujévkor — roppant drága a malac, sok helyen nyullal helyettesítik, mert az is előre szokott futni. Ismeretes, hogy az ujévi ajándékok közt is nagy szerepet játszik a játék-üzletbeli vagy cukrászai szerencse-malac, s hogy az ujévi képeslevelezőlapoknak is főképpen ez a díszük és tréfájuk.

Nagyon fontos, persze csak a babonás embernek, hogy kivel találkozik az ember először ujév napján. Kéményseprővel találkozni legjobb. Fiatal férfival találkozni, az is szerencse. Vénasszonnyal találkozni először kész veszedelem, bakterrel találkozni pedig egyenesen szerencsétlenség és halált, vagy legalább is súlyos betegséget jelent. Általában, amit az ember ujév napján csinál, vagy ami ujév napján éri, az előjel az egész esztendőre, vagyis az egész évben ismétlődni fog, a közhiedelem szerint. Ezért mulatnak az emberek ujév napján; ezért nagy baj, ha valaki e napon beteg, vagy valami kár éri; azért nem szabad e napon lustálkodni, vagy a házastársaknak civódnia mert különben szerencsétlen és boldogtalan lesz az egész esztendejük.

— **Adókiivetés.** A tavasszal történik meg az egyenes adónak az 1914., 1915. és 1916. évre szóló kiivetése. Ekkorra megalakítottak az adókiivető bizottságok, melyre nézve a pénzügyminiszter arra utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy javaslataik megtételénél különös figyelemmel legyenek arra, hogy az adókiivető bizottsági tagok fele része kereskedők és iparosok közül legyen kinevezhető.

Olvasóinkhoz.

Mai napság a létért való küzdelem társadalmunk minden osztályában óriási arányokat ölt. Osztályok, egyének küzdenek egymás mellett és ellen, hogy létüket, életbenmaradásukat, előhaladásukat, gyarapodásukat állandósítsák.

Ez az ádáz verseny napról-napra fokozódik; terei és eszközei folyvást ujulnak és nehezdednek.

Aki ebben az életre-halálra menő versenyben elernyed, elmarad, az eleve is csatavesztessé válik; azt a többiek szédületes rohanása, örült előretörtetése elnyomja, elgázolja s kénytelen elfoglalt helyét a nálánál kitartóbbnak átengedni.

A létért küzdő osztályok között — mint védő és támadó fegyveres — tekintélyes helyet foglal el az a hatalmas szervezet, amely a sajtó nagy szolgálatában áll; közvetlenül pedig annak a hatalmasan elágazó gépezetnek külső alkatrészeit képező vidéki sajtó.

Főképpen itt, a vidéken kell kemény küzdelmü, ideális munkát kifejtetni, hogy a társadalmi gépezet fel ne mondja a szolgálatot.

Nekünk bizony testestől-lelkestől bele kell vetni magunkat a társadalmi küzdelmekbe, részt kérve nem az élet előnyeiből, hanem az önzetten, a folytonos munkából.

Nemcsak költői hangulatu, képekkel tarkított, de nehéz, kötelességteljes napokban bővelkedő pálya ez, amelynek méltó betöltéséhez nem kevés lelkesedni tudás, önzetlenség és kitartás szükséges, valamint alkalmazkodó készség a társadalom komoly elemeinek harmonizálásához.

Az élet e nagy versenyében akar a mi szerény kis lapunk támogatója lenni a közönségnek. Tárgyalni fogja ezután is lankadatlan buzgósággal és tárgyilagosan mindazon kérdéseket, amelyek a mi községünk közéletének térein felmerülnek. Önzetlen és bátor szószólója lesz minden jogos, igazságos közóhajnak és elfogulatlan bírálója minden közérdekű eseménynek.

Ehez a munkához kérjük 15 éves multtal hátunk mögött, a nagyközönség pártolva segítő jóakarátát! S a tizenhatodik évfolyam küszöbén fogadja minden olvasónk a „Mindszenti Lap”-ot bizalommal, mint legőszintébb barátját s bizalmával megtisztelve támogasson bennünket az önként vállalt nehéz feladatok teljesítésében.

Teljes tisztelettel
a „MINDSZENTI LAP”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

HIREK

— **Ünnepek után.** Szép, verőfényes napok kedveztek a karácsonyi ünnepeknek. De hiányzott belőlük a fehérség, az ártatlanság színe, amely máskor oly poétikussá varázsolja a szeretet boldog ünnepét. A karácsonyfákat a legszegényebb család asztalára is odatette a mélységes szeretet, amely e napon megszállja az emberek szívét. A sok csillogó dísz sem hiányzott róluk, ha ajándékaival az idén szegényesebben is köszöntött be a Jézuska mint máskor. Most már mindenki dobogó szívvel és új reményekkel eltelve várja e nehéz s szomorú esztendő végét, mely annyi gondot, bajt, nyomorúságot és aggodalmat szerzett a nemzetnek. Mihelyt bezárul az őesztendő koporsó födele és megszületik az újév, mindenki föl fog lélekezni. Új vágyak és remények születése ez, amihez oly közel hozott bennünket a karácsony ünnepe.

— **Új bélyegek.** A magy. kir. posta- és táviratigazgatóság a jelenleg forgalomba levő postabélyegek mellé új bélyegeket is forgalomba hoz, melyeknek eladási ára 2 fillérrel drágább a rendes értékénél, pl. a 10 filléres 12 filléres árban lesz a fogyasztók rendelkezésére bocsájtva. Ezzel a 2 fillérrel a postai igazgatóság ez évben előfordult borzalmas árvíz katasztrófák károsultjain óhajt segíteni. Az új bélyegek már az ország összes postahivataljaiban kaphatók. Az igazgatóság nagy reményt fűz ezen jótékony célt szolgáló intézkedéshez és hisszük, hogy nem fog csalódnia, mert nemcsak a ritkábban levelezők, hanem még az intézetek vezetői és üzletek tulajdonosai is — tekintettel a jótékony célra — nagyrészbenezen bélyegek felhasználásával továbbítatják leveleiket.

— **A bakák keserve.** Január 1-től kezdődőleg a tényleg szolgáló legénységnek napi, illetőleg havi zsold jár. A napi zsold a kisebb szolgálati és személyes szükségletek fedezésére szolgál. Ezt a zsoldot kapja minden olyan katona, kinek rangja nincs, továbbá mindazok az altisztek, kik részére nincs havi zsold rendszeresítve. A napi zsold őrmesterek és hasonló rangban levők részére 70 fillér, szakaszvezetők és hasonló rangúak részére 45 fillér, káplárok és hasonló rangúak részére 30 fillér őrvezetők és hasonló rangúak részére 24 fillér és végül a közkatona részére 20 fillér. A tényleges szolgálatra vagy fegyvergyakorlatra behívott tartalékosokat csak a rangfokozatnak megfelelő zsold illeti meg. A legénység részére annak idején megállapított szolgálati pótlékok december 31-ét töröltetnek. Szakaszvezetők, káplárok és őrvezetők, akiknek napi zsoldja eddig 48, 36 és 24 fillér volt, 1914. január 1-től kezdődőleg csak a fentemlített leszallított zsoldot kapják, de számukra az új zsold és a régi között levő különbség folyósítatik mindad-

dig, míg magasabb rangfokozatot el nem érnek vagy tényleges szolgálati pótlékot, mint „szolgálati pótlékot” nem kapnak. A napi zsoldot minden hónap 1-én és 11-én tiz-tiz napra, míg 21-én a még hátralévő napokra mindenkor előre fizetik ki.

— **Olesóbb lett a cukor.** A szomorú pénzügyi viszonyok és minden oldalról reánk szakadó életgondok között az élet ezer keserűségének édesítésére a cukorgyárosok jönnek imhol segítségükre. Bizonyára örömhír gazdasszonyaink számára, hogy a magyar cukorgyárak bizottsága közelebb tartott ülésén a hazai cukor métermázsáját 20 fillérrel leszallította. Ugyancsak leszallították a kristálycukor árát is.

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrádvármegyetörvényhatósági bizottsága Szentesen f. évi december hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor, a vármegye székházában évnegyedes rendes közgyűlést tart, melyen többek között az alábbi ügyek fognak tárgyalatni. A vármegye alispánjának évnegyedes jelentése. A vármegye alispánjának jelentése a f. évi november 26-án megejtett vm. bizottsági tagválasztás eredményéről. A közig. bizottságba 1914—15 évekre 5 tag választása. Az állandó választmány újraalakítása 3 évre 48 taggal. Az állandó bíráló választmány újraalakítása 3 évre 5 taggal. Intézkedés a vm. igazoló választmány újraalakítása iránt. Intézkedés a vm. központi választmány újraalakítása iránt. A vasuti végrehajtó-bizottságba 1 tag megválasztása. A közig. bizottságba h. tiszti ügyész választása 1 évre. Községi számadások megvizsgálásánál közreműködő elnökök megválasztása 1 évre. Intézkedés a vármegyei munkaházépítő bizottság újraalakítása iránt.

— **Hogyan fokozzuk a tavaszi kalászosok termését?** A tavaszi kalászosok valósággal mostoha gyermekei a gazdának. Soha se vet a gazda az olyan földbe zabot, árpát vagy tavaszi buzát, amely istállótrágyát kapott. Pedig ezek a növények is nagyon hálásak a jó trágyás föld iránt. A frissen trágyázott földben az árpa meg a zab is igen nagy termést ad és sokszorosan fizeti vissza a trágya árát. Csakhogy persze nincs a gazdának annyi trágyája, hogy a kapás növények alá is, meg a tavaszi növények alá is istállótrágyát adhasson. De nem is szükséges feltétlenül istállótrágyát adni, mert a helyesen alkalmazott műtrágyákkal akár az árpa, akár a zab termését 2—3 métermázsával, sőt többel is lehet fokozni. Az ásványi trágyák kiszórásánál azonban már most a tél folyamán van ideje, mert minél korábban szórjuk ki vetés előtt, annál nagyobb lesz termésfokozó hatásuk. Agyagos, vályagos, kötött talajra kat. holdankint 150 kg. szuperfoszfátot kell kiszórni január-februárban hómentes időben és befogasolni. Homok talajokra 200 kilogr. káliumszuperfoszfátot kell ugyancsak ilyenkor kiszórni és befogasolni. Amennyiben az illető talaj 6—8 év óta nem kapott istállótrágyát, egymagában a szuperfoszfáttal nem érünk el elegendő

nagy terméstopplett, mert a talajból egy fontos növényi tápláló anyag, a nitrogén is hiányzik. Ennek pótlásáról is kell gondoskodni olyan módon, hogy márciusban a már épen kikelt vetésre rászórunk 30—40 kg. chilisalétromot kat. holdanként, mindig csak a déli, vagy a délutáni órákban, amikor a növényzet sem esőtől, sem harmattól nem nedves. Hogy e csekély mennyiségű chilisalétróm trágját egyenletesen tudjuk elszórni, keverni kell azt ugyanolyan sulyu száraz homokkal. A szuperfoszfát, illetőleg kálszuperfoszfát és chilisalétróm-mal mindazt a növényi tápláló anyagot megadtuk a talajnak, amelyre a növényzetnek gyorsabb fejlődése céljából szüksége van és így egész biztosan számíthatunk arra, hogy a terméstopplett nemcsak a műtrágya árát téríti meg, de jelentékeny hasznunk is lesz belőle.

— **A szőlők elfagyása ellen** azt tartják, hogy a karózatlan szőlő, szabad mozgása és az elpárolgás mérséklése által sokkal kevésbé van kitéve a téli elfagyásnak, mint az, mely karóhoz van kötve. Önként következik ebből, hogy a szőlők téli elfagyása ellen föltétlenül ajánlatos, a szőlővengéket a karótól megszabadítani, vagyis a kötést elmetelni, elszagatni. Ez a körülmény a vengigék kifejlődésére, alapos beérésére és edzetségére is nagy befolyással van. Az is megtörténhetik, hogy hózivatar alkalmával az ilyen felszabadított vengéket a szél lehajtja és a hó lefujja, betakarja és ilyen módon is megvédi a megfagyástól.

— **„Járványos“ feleség.** Egy jóképű tanyai állott a büntető járásbíró előtt, azzal a bűnnel terhelt, hogy úgy elverte a feleségét, hogy az nyolc napig nyomta az ágyát. A bírónak arra a kérdésére, hogy miért verte meg a derék asszonyt, ez volt a válasz:

— Mert hát igen járványos volt.
— Talán tifusza, vagy más ragadós betegsége volt? — kérdezte meglepetten a bíró.

— Nem kérem. Nem volt ennek semmi más baja, csak hogy mindig elkódorgott hazuról, mint a kóbor kutya.

A bíró két napi elzárásra ítélte a járványos asszony haragos férjét.

— **A karácsonyi dreadnought** lapszámok áradatában Uj Nemzedék címmel új politikai, szépirodalmi és közgazdasági hetilap jelent meg. Az új lap szerkesztője dr. Mitolay István, a Budapesti Hirlap volt politikai és szépirodalmi munkatársa, s célja, hogy egy tartalmában, hangjában és külső kiállításában egyformán előkelő pártoktól független s emellett mindig friss, érdekes és változatos szemlélet adjon a közönség kezébe. A lap minden vonatkozásában a demokratikus haladás eszméjét s a magyarság érdekeit szolgálja, s ebben a törekvésben a legkitűnőbb írók, publicisták és szakférfiak közreműködése támogatja. Az Uj Nemzedék első száma vállalt programjához méltóan csupa érdekesség, elevenség és komolyság. A szerkesztőség beköszöntője után Wekerle Sándor volt miniszterelnök irt nagy feltűnést keltő cikket az állami jövedelmek fokozásáról. A politikai pártok vezérei közül An-

drassy Gyula gróf, Károlyi Mihály gróf, Justh Gyula és Garami Ernő nyilvánít érdekes véleményt az ország jövőjéről. Pompás cikk szól a delegációk intimitásából és kulissza mögötti eseményeiről Fényes László a fővárosi színházi mizériákat támadja, Mészáros Gyula dr. a Balkán kitűnő ismerője Albánia belső állapotáról fest érdekes képet. Krudy Gyula novellája, Kéri Pál kritikái cikke, Ajtay József közgazdasági tanulmánya s a kisebb cikkek és jegyzetek változatos sora élénkíti még az Uj Nemzedék első számát. Az Uj Nemzedék előfizetési ára negyedévre 4 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, V., Vajkay-utca 1.

— **A külügyminiszter tolvajai.** Szegedről jelentik: Berchtold Lipót gróf külügyminiszter szegvári uradalmában Deák András és Fuvó György mezőgazdasági munkások hat korona értékű kukoricát loptak, melyet Kiss Pál földmivesnek adtak el. Kamocsai Sándor intéző feljelentésére a szegedi törvényszék Deákot és Fuvót lopásért, Kisst pedig orgazdaságért egy-egy hónapi fogházra ítélte.

— **Milyen időjárást várhatunk a gazdák?** 1914. január 1-től hideg, szeles időjárás ígérkezik. Több helyen havazással, 14-től ködös, enyhe idő 21-ig, 22-től hidegebb idő jön. Helyenként hócsapadékkal és több ködökben fogunk részesülni. Január 8, és 14-ike között több helyen nagyobb földrengés, különösen Délolaszországban s még több helyen lesz észlelhető. Februárban az időjárás átlag véve hidegnek ígérkezik és több helyen nagyobb havazások várhatók. Európa több részében hóviharak jönnek, melyekből mi is részesülni fogunk. Február 25. és 28-ika között több helyen másodrendű földrengés ígérkezik, Rómában, Madridban, Kecskeméten és Félegyházán és még több helyen lesz észlelhető. Márciusban az időjárás elég szeszélyes lesz. Elsejétől 17-ig hideg, szeles, itt-ott eső hóval keverve fog esni. Közben ígérkezik egy kis enyhe idő, de ez ismét visszakivánczik, 17-től a hónap végéig szép enyhe napok várhatók.

— **A vonat elé vetette magát.** Szaszko Julianna negyvenöt éves kisteleki asszony a szeged—budapesti személyvonat elé vetette magát a csöngőlei állomáson. A vonat kerekei darabokra tépték a szerencsétlen asszonyt. Állítólag életuntságból követte el a tettét. A holttestet a kisteleki hullaházba vitték.

— **Mentő ötlet.** Grefeldből, Vilmos német császár híres táncos huszárjainak városából származik az alábbi kedves apróság, amit a Frankfurter Zeitung jegyzett föl hasábjain. Történt vala, hogy egyik napsugaras szép őszi délutánon egy négyéves fiucska elbámészkodva sétálgatót s belemélyedve a csillogó és díszes üzleti kirakatok szemléltetésébe, észrevétlenül messze elment a lakásától, majd utóbb teljesen eltévedt és szalagált föl és alá, jobbra és balra, de bizony sehogy sem tudott hazatalálni. Mikor már teljesen kifáradt, keserves sirásra fakadva megállt az egyik utcasarkon, ahol csak-

hamar egy egész sereg bámészkodó és kíváncsi ember állta körül. A szánakozó szívű asszonyok kérdésekkel faggatták, hogy mi a neve, melyik utcában laknak, mi a szüleinek neve stb., de az eltévedt fiucska csak nem tudott egy kérdésre sem felelni s bár ötölt-hatolt s szinte észrevehetőleg gondolkozott, nem volt képes sem a szülei nevét, sem a lakását megmondani. Már-már odajutott a dolog, hogy a zokogó kis fiut a mindentudó rendőrségre vigyék, amikor a tömegeből kiválva a fiucska közelébe furakodott egy jól megtermett és jól táplált, erősen vörös orru atyafi s nagy fontoskodva azt a kérdést intézte a fiucskához: „Mondd csak édes kis fiacskám, honnan szoktad a sört hozni édes apádnak?” — Egy pillanatig még zokogott a kis fiucska, majd észhez kapott s elhallgatva, felragyogó arccal így szólt: „A fehér ló”-ból! A fiucskát erre valóságos diadalmenetben vezették el a „Fehér ló”-hoz, ahonnét azután minden nehézség nélkül egyszerre hazatalált.

— **A száj- és körömfájás okozója.** Ujabbán a bakteriológusok nagy buzgalommal fáradoznak azon, hogy kipuhatolják a száj- és körömfájás okozóját és egyuttal megadják a módját ennek a nagy kárt tevő betegségnek a gyógyítására. Ezt az utóbbi törekvést eddig nem igen koronázta siker és mint egy német lapban olvassuk a leghatékonyabb szernek a Löffler-féle szerum bizonyult. Most Svájból érkezik annak a híre, hogy Stauffacher dr. frauenfeldi tanárnak sikerült a száj- és körömfájás okozóját felfedezni. Ez pedig nem, mint eddig hitték, sporádó gomba, hanem egy állati lény, a protozoák fajtájából és olyan végtelen kicsi, hogy még baktériumszűrőn is keresztülsiklik. Ez a felfedezés nagy reményt nyújt arra, hogy csakhamar el fogják tudni készíteni a száj- és körömfájás szerumát is és így vagy védőoltás, vagy pedig gyógyítás után fogják megfékezni ezt a nemzetgazdaságra nézve rendkívül káros állatjárványt.

— **A bosszu.** Egy kisebb kocsmata tulajdonosa állandó harcban élt a szomszédjával, akinek a macskája állandóan beosongatott a konyhája és onnan mindenféle ételnevet elrabolt.

A vendéglős végül rövid uton úgy vetett véget a dolognak, hogy

egy szép napon megmérgezte a macskát. Másnap az állat tulajdonosa holtan találta macskáját és bár gyanította, ki a tettes, nem szólt semmit.

Este a kis kocsmata tele volt vendégekkel. Egyszerre csak belép a szomszéd, kezében a halott macskával, odamegy a vendéglőshöz és a világ legártatlanabb és legtermészetesebb hangján így szólt:

— Itt az egyik, a többi tized, amit rendelt, holnap hozom.

— **A Vig Dani háza.** E hó 23-án lett árverés alá bocsátva a Vig Dániel-féle Pallavicini-téri ház. S az az épület, amely az élő üzlettel annak idején 40,000 koronára lett értékelve, elkelt az árverésen 4000 koronáért. A Vig Dani-féle házat a Mindszenti Takarékpénztár vette meg, amely tudvalevőleg e helyre megszerezte az italmérségi jogot s így fogja a házat jövedelmeztetni. Ezen szerencsés megoldási módozat által a Vig-cég bukása folytán előállott kár, mely az öreg takarékot érte, jelentékenyen enyhült s a részvényesek közt bizonyára nagy megnyugvást fog kelteni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.
Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent.
Telefonszám: 9.

1228/1913. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbírósnak 1913. évi 1454/9. számú végzése következtében Dr. Reiniger Jakab ügyvéd által képviselt Mindszenti takarékpénztár javára 6000 korona s jár. erejéig 1913. évi június hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3220 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, kocsik és másféle ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósnak 1913-ik évi V. 394/4. számú végzése folytán 6000 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 21. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 250 korona 55 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Mindszenten, Szabadság-utca 198. szám alatt leendő megtartására 1913. évi december hó 29-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy-

Ha igazán jó Apró

teát, rumot, konyakot, likőröket stb vásárolni szándékozik: bizalommal látogassa meg ::::

Steindl János

a község házával szemben levő kereskedését

A kiszolgálás pontos és olcsó

Minden kedden friss virsli!

hirdetéseket lapunk kiadóhivatala

1 koronáért

közöl. Ilyen hirdetés legfeljebb 30 szó lehet Azontul minden szó 6 fillérbe kerül

Eljegyzési

vagy esküvői értesítések közzétételi díja

két korona.

zessel hivatnak meg, hogy az érin-
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c.
107. és 108. §-ai értelmében kész-
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő-
nek, szükség esetén becsáron alul
is el fognak adni. Amennyiben
az elárverezendő ingóságokat mások
is le- és felülfoglaltatták és azokra
kielégítési jogot nyertek volna,
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c.
120. §. értelmében ezek javára is
elrendeltetik.

Kelt Szentés, 1913. évi december
hó 16. napján.

Végh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

●●●●●●●●●●
Benzinmotor

két lóerős, kisipari célra igen al-
kalmos, teljesen kifogástalan álla-
potban van, szavatosság mellett

500 koronért eladó.

Cím lapunk kiadójánál megtudható

●●●●●●●●●●

**Modern
iparosok és
kereskedők**

régóta tudják, hogy
árúik, illetőleg készítményeik
csak hírlapi közvetéssel által
lehetnek ismeretesebbek
a nagyközönség előtt.
Mert a hirdetés által
sokkal nagyobb for-
galmat érnek el s
jólétben, vagyonban
gyarapodnak!

A hirdetés tehát minden keres-
kedőnek és iparosnak csak
hasznára lehet. Hogy segéd-
kezet nyujtsunk mindenkinek,
a hirdetések árát mérsékeljük
s olcsó árajánlattal
szívesen szolgálunk.

kiadó hivatala

Uj borkimérés!

Miután saját termésű boraim
elmerésére engedélyt kaptam,
felhivom a közönség figyelmét,
hogy házamtól kihordva nálam
bármily kis mennyiségű bor
kapható, **literje 72 fillér.**
Tehát aki jó házi borhoz akar
jutni, forduljon bizalommal
hozzám,

Zámbó Pál

bortermelőhöz,
I. ker., Horváth Gy.-u. 191. szám.

**Papirkereskedő
tanulónak**

egy intelligens, jó
fiu felvétetik

Horváth Antal papírárusnál

Házeladás.

Mindszente, a vásártér mel-
lett levő, III. ker., Helfy-utca
235 számú házamat kedvező
feltételek mellett örök áron el-
adni szándékozom. Az épület
áll: 1 üzlethelyiség, 4 szobás
lakás, 3 konyha, 3 éléskamra,
hármass nagy sertésőli, vízveze-
ték és 251 négyszögöl telekből.
Venni szándékozók forduljanak
Vida Jánosné tulajdonos-
hoz.

**A Schönfeld-féle
házban egy szép
üzlethelyiség
haszonbérbe
kiadó**



Ujév előtt nézze meg

mindenki, van-e elegendő
n é v j e g y e,
mert közeleg az új esz-
tendő és ha netalán fogytán
van az, ne hagyja annak
megrendelését az utolsó
percre, hanem rendelje
::: meg mielőbb :::

Horváth Antal

könyvnyomdájában, ahol
azok a legszebb kivi-
telben lesznek elkészítve.

Kiváló ujdonságok!

Ujévi képeslapok

nagy választékban
kaphatók HORVÁTH
ANTAL könyv- és
papirkereskedésében

Lucza József vegyiruhatisztító és kelmefestőgyára, Szeged

Alapított: 1902-ben. **Főüzlet: Laudon-utca 9.** Telefonszám: 994.
Fióküzletek: Gizella-tér 3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.)
Vidéki fiók: **Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.**

Vegyirtisztító- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően
an berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé-
semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a **legkényesebb izlést
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg-
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani**
M. kir. szabadalmazott tisztítószeremmel **felülmúlhatatlan kivitel-
ben vegyileg tisztítok:** uri-, női- és gyermekruhákat, tisztí egyenruhákat,
hímzést, butorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetségűzőket stb., stb.
Külön kalaptisztító-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí-
tásával és festésével foglalkoznak. — **Minta-festészet és plisszírozás**
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki-
javíttatnak szabó-osztályomban. — **Gyászeseiben** szövet- és selyemruhák,
valamint férfi-öltönyök **szorin kívül** festetnek egész feketére. — **Külön-
legesség:** struccotlak vegyileg tisztítása, festése és gondóritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intéztetnek el.
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálók.

Szíves megrendeléseket kér

Lucza József, vegyirtisztító és kelmefestő.

Jó munkáérti elismerőlevelek az ország minden részéből!

**Kincses
Kalendárium
az 1914.
esztendőre**



**Kapható:
Horváth Antal
könyvkereskedésében.**

Ára: **2** korona.

Eladó vendéglő és ház

Mindszente, a főteán levő nagy-
vendéglőmet **összes berendezés-
sel, házzal együtt — más vállalat
miatt — örökáron eladom,
esetleg haszonbérbe kiadom.**

A vendéglő áll: 1 nagyterem,
1 kisterem, 1 söntés, üvegezett fo-
lyosó, fásított kerthelyiség, szaléti,
fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik
új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári
konyha, éléskamra, magtár, jég-
verem (jéggel), istálló, göré, 2 nagy
pince, stb., stb.

**Saját acetylén világítás!
Vizvezeték a házban!**

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni
szándékozókknak szívesen ad bővebb
felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszente.

Az újtelepen levő teljesen **újjonnan
épült házamat is eladom, vagy
haszonbérbe kiadom!**

A Mindszenti Takarékpénztár

igazgatósága a Takarékpénztár
tulajdonát képező, a régi vásár-
téren levő

**Annus-féle beltelket
eladni szándékozik.**

Az érdeklődők a hivatalos órák
alatt az intézetben nyerhetnek
bővebb felvilágosítást.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**Sziléziai
dió-koksz**

a mindszenti vasutáló-
másknál kimérve és átadva
métermázsánkint

4 korona 80 fillér

**Felaprózott
tüzifa**

kiváló jó minőségben,
házhoz szállítva
métermázsánkint

2 korona 80 fillér

**Nagydarabos
porosz
cséplőszén**

métermázsánkint

4 korona

Kardos vásártéri gőzmalma és fakereskedése, Mindszente.